EXAMEN DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES CLASSIQUES
Sessions 2023 — CORRIGE-BAREME ECRIT

Date : 06.06.23 Durée : 08:15 - 10:00
Discipline : Section(s) :
Mathématiques -
Mathématiques-Structures SR SR NaNG
Question 1 (21p)
1) 32 4+ (24 6i)2% — (32 —49i)z — 45+ 65i =0 (10p)

=P(2)
L'équation admet une solution réelle. Il existe donc un réel a tel que P(a) = 0.

Or: P(a) =0
&3a® + (24 6i)a® — (32 — 49i)a — 45+ 65i = 0
©3a® + 20 + 6ia® — 32a + 49ia — 45 + 65i = 0
& (3a® + 2a® — 32a — 45) + (6a® + 49a + 65)i = 0
{ 303 + 222 —32a—45=0 (1)
6a® +49a + 65 =0 (2) (1p)

De (2) : 60> +49a+65=0 <a=-Loua=-3 (A=2841).
az—% dans (1) : —4-%1#0.
a= —32 dans (1) : 0L0 (1p)

Donc —2 est la solution réelle cherchée.

Avec le schéma de HORNER :

3 2+6i —32+49% —45+ 65i
-3 -5 5 — 10 45 — 651
3 -3+6i —27+3% | 0
Donc :
. P(z) =0

VRN (z + g) [322 + (=3 + 61)z — 27+ 39i] =0

ﬁS(z—Fg) [2* + (—1+2i)z — 9+ 13i] =0
=Pi(2) (2p)

Cherchons les racines de P, : Pi(z) =0
22+ (-1+2)2-9+13i =0
Ap, = (—1+2i)* — 4 (-9 + 13i)
= 33 — 561 (1p)
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Soit u =z + yi (z,y € R) une racine carrée complexe de Ap,, alors :

2 —y? =33 (3)
x?+y?=+/332+562 =65 (4)
2zy = —56 (5)

Avec (3)+(4) : 202 =98 @ 2 =49 & ¢ = +7
Avec (4)—(3): 22 =R Y’ =16 y=+4
De (5) on sait que = et y sont de signes contraires.

Donc u; =7 — 4i et up = —7 + 4. (4p)
Finalement :
o »—g—1+2;)+?—4=' T
29 = :&w =
S={4-3i;-3+1i, -3} (1p)
VzeC: [10—5i — (6 —8i)z] (22' —18) =0 (ap)
[10 -5 — (6 — 8i)Z] 2(2* - 3)(* +3)=0 |-}
¢ (10 — 5i — (6 — 8i) 2] (2 — V3)(2 + V3)(22 = 3i®) = 0
< [10 — 5i — (6 — 8i) 2] (2 — V3)(2 + V3)(2 — V3i)(2 + V3i) = 0
10 — 57
:—~V3=00uz+vV3=00uz—V3i=00uz+v3i=00uz= 6 85'?
— Ot
&z =13 ou z=—-\/ﬁouz=\/§iouz=—\/§i=00u2=1+§z’
&}z:\/gouzz—\/gouz:\/'géouz':—\/gi:(}ouz:l—%i
S = {V3—3v/3i;—/3i 1 - Li)
=—2\/€—2\/§-1etzg=—108-z-cz's(‘r’—}) (7p)
a) * 23 =—2v/6—2v2-14 (4p)
2
|2l = /(-2v8)” + (~2v2)’ = VR = 142
fcosp, ==
arg(z) : . S ¢
sing,, = 7595 =—3
Comme cos ., < 0 et sing,, < 0, on sait que ,, appartient au troisieme quadrant.
= @ =%+2k7r, keZ
Donc 2, = 4v/2cis(LF) (ou bien z; = 4v/2cis(=2T)) (2p)
* 25 = —108i - cis (5F) = (—4) - 108cis (5) = cis (— %) - 108cis (2) = 108cis (3£) (0.5p)
2 m x o
_ (zl) _ (4v2cis(F))” _ 32cis() _ 8cis(3) 4 . s
c - (3 3x —3y = 2 08 (55)- (1.5p)
29 108cis ()  108cis (3)  27cis (%)
b) Soit u® = Z, alors u = {/ 2 cis(F* + £2), avec k € {0; 1;2}. (3p)
e pour k=0: e pour k=1: e pourk=2:
u = §cis (5F) u = geis (5F) u = eis (5§)
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Question 2 (12p)
1) Le systeme admet une solution unique (4p)
m 1 —m —4
Sl dm+7 -2m—4 —d4m -8 | #0
13 2m 4

2)

3)

&4dm(—2m —4) + 13(—4m — 8) + 2m(dm + 7)(—m — 4)
—13(-2m —4)(-m —4) —4(4m +T7) — 2m*(—4m — 8) # 0
© — 8m? — 16m — 52m — 104 — 8m® — 32m? — 14m? — 56m
— 26m* — 104m — 52m — 208 — 16m — 28 + 8m® + 16m2 # 0

& — 64m? — 296m — 340 # 0 < 16m? + Tdm + 85 # 0(A = 36)
5 17

«:::-m;é—aetm#—g

Le systeme admet une solution unique <> m € R\ {—3; —17}.

pour m = —32, le systeme devient : (4p)
——1 Spli= z = —g (1)
—3r+y+ 2 = (2)

13z -5y+42=8 (3)

En remplac;ant (3 par (3) + (2) +4 - (1) on obtient :
—21 Y= ~z = —g
—3z+y+2z=2 Le systéme est simplement indéterminé.

=0 toujours vrai

& —g:r+y—%z=—% (1)

—dz+y+22=2 (2)
De (1) on obtient : y = 22 + 22

7

(4) dans (2) : —3z+ 22 =32
(5) dans (4) : y =192 — 25
S = {(7y—9;19y — 25,7) |y € R}
I.G. : Le systeme représente 3 plans différents qui se coupent selon une droite de vecteur directeur
ﬁf(:g) et qui passe par le point P(—9; —25;0).

1

(Autres possibilités : S = {(a; Fa— 3 3a+ ) [a e R} et S= {(FA+ 5:/ 58+ B) 3 eR)})

pour m = —1, le systeme devient : (4p)
—z+y—3z=-1 (1)
3z —-2y—4z= (2)

132 — 2y +4z =8 (3)
De (1) on obtient : 2 =y —32+1 (4).
(4) dans (2) 2y=132—1 (5).

dans (3) : 11y — 352 = =5 (6).

(4)
()dans( 1082 = 6 & z = 3.
2
Z

i
I.G. : Le systéme représente 3 plans qui se coupent en un seul point de coordonnées @ (%: —2: 1L ).
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Question 3

1)

2)

3)

d={2rh%+22—1=0(n
—z+ 20— 82+2=0 (2)
Avec (2) :z=2y—5z+2 (3).
(3) dans (1) : —dy —82+3=0y=-22+2 (4).
(4) dans (3) : 2= -9z + 1.

En posant z = 7 avec 7 € IR on obtient le systéme d'équations paramétriques suivant :

r=-9y+1
d={ y=-2y+3 avecyeR.
z="
(Autres possibilités :
T =0 g-:.gﬁ.p%
d= =fa— % aveco €ER; etd=<{ y=23 avec feR. )
z=—}a+ & z=-38+3

Le plan II est perpendiculaire a d et A(—1;4;2) € I

(10p)

(4p)

(3p)

* Comme I1Ld : un vecteur directeur de d est un vecteur normal a I1. De la premiére partie de

-9
I'exercice, on sait que le vecteur 11'(—2) est un vecteur directeur de d.
1

# est un vecteur normal a Il < 1= -92—2y+2+d=0.
*x A(-1;4,2)ell©9—-8+2+d=0«d=-3.
Finalement une équation cartésienne de Il est :Il = —9z — 2y + 2 — 3 = 0.

En posantz =aety=pfaveca,f R

on obtient le systeme d'équations paramétriques suivant :

Ir =
N=4{ =8 o, B R
z2=9%+28+3

Y i fu
Les vecteurs o (n) et w (1

) 2

) sont des vecteurs directeurs de II et le point M(0;0;3) € II.

(3p)
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Question 4 (17p)
38
1) (23:3 = :F) (5p)
8 3 %
_ e k| iyt A S
-3 et ()
8
= Z(_l}: - Cé 98—t 2431 3i, o2
i=0
8
=S (=1)i.Ci .8 . i g2
i=0
Comme on cherche le terme en 271!, il faut que 24 — 5 = —11 < i = 7. Le terme en -1 est
donc égal a : (—1)7-Cf -28-7.37.2711 = —34 992511,
2) Nombre de mains possibles : CT, = 133 784 560. (6p)

a) Nombre de mains favorables : C{ . %  =17296.
Nt

4 vale"’ts 73 autres cartes
; ci.c
P(< tirer les quatres valets »)= —%-,Q‘ﬂ = ﬁﬁ ~ 0,000 13
a2 &

b) P(< tirer au moins un carreau »)= 1 — P(< ne tirer aucun carreau >)

- 0L 15 380 937 __ 535763 ._
=1- cf, =1 — 133782560 — 605360 ~ 0,885

c) Nombre de mains favorables :

3 2 2
Cm : C:s . C:jﬁ
N

3 tréfles, sans le roi 2 rois, pas de tréfles 2 autres cartes
+ & - & - Ch - G

—— N —— S

le roi de tréfle 1 rois, pas de tréfles 2 tréfles, sans le roi 3 autres cartes
=1 829 520.
. . \ . — 1820520 _ 32687 .

P(« tirer exactement trois tréfles et deux rois »)= 133 781 560 = Z3ae01 ~ 0,014

a) Le mot commence par une consonne :

Cl : 3,3 « &% Ps
<2L <2 -5, <L

(1p)

(2p)

(3p)
(6p)

la premiére lettre est une consonne 3 consonnes parmi celles qui restent 3 voyelles ordre des 3 consonnes et 3 voyelles

= 172 368 000 possibilités.

b) Le mot contient la lettre A :

&L o« 0t - 551 . F . Al
1 21 4 B 7

lettre A 4 consonnes 2 autres voyelles Ppossibilités de distribuer les 4 consonnes et 2 voyelles position de la lettre A

= 180 986 400 possibilités.

Cy - C& . P ‘ P
c) 21 5 A 3

4 consonnes 3 voyelles ordre des 4 consonnes ordre des 3 voyelles

= 8618 400 possibilités.

(2p)

(2p)

(2p)
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